

## 知行论坛

## 党员干部要充分发挥模范带头作用

■ 吴晓伟

聚上下同欲、生死相依的战斗情谊，汇聚势不可挡、无坚不摧的强大合力。

充分发挥模范带头作用，就要顶在任务前头打好“跟我上”的冲锋。“人不率则不从，身不先则不信。”军队党员干部的取着连着国家安危、战争胜败、官兵生死，能否叫响“跟我上”、带头冲在前，是能否取得胜利的关键。革命战争年代，不惧枪林弹雨、带头冲锋陷阵的我军指挥员不计其数。抗日英雄范子侠战场上匹马当先，他对部队讲：“我前进你们跟着我，我停止你们推着我，我后退你们枪毙我。”开国上将王震打仗时勇猛无畏，汾河战役时直接抬棺上阵：“我领头向前冲，要死我先死，死后装进这口棺材里。”大量事实证明，“跟我上”一直都是我军将领的带兵之法、制胜之道，有带头冲锋的军官才能带出不怕死的士兵。叫响“跟我上”，离不开率先垂范、一往无前的勇气信念，也离不开经得住困难挑战考验的能力素质。军队党员干部要常怀“本领恐慌”，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，把全部心思和精力用在备战打仗上，研究军事、研究战争、研究打仗，把主责主业搞精通，把看家本领练过硬；要带头锚定战位，按打赢标准抓组织指挥、按实战要求抓训练演练，按真打实备抓教育管理，按战场需求抓基本建设，以带兵打仗的真本事带出过硬部队。

充分发挥模范带头作用，就要站在风险前沿善做“让我来”的先锋。以身教者从，以言教者讼。”军队党员干部是带兵打仗的，一举一动都具有重要的示范和引领作用，“让我来”的实际行动比任何宣言都更有说服力。一次扫雷行动中，面对复杂雷场里的不明爆炸物，担负作业组长的杜富国喊出“你退后，让我来”，独自查明情况时突遇爆炸，战友得救了，他却永远失去了双手和双眼。杜富国舍我其谁、舍生忘死的英雄事迹，彰显出模范带头的责任担当、挺身而出的血性胆气。“命令只能指挥人，榜样却能吸引人。”无论做什么事，军队党员干部在上面要求人、在后面推动人，都不如在前面带人管用。如果危急时刻、关键当口缺了“让我来”的那么一股劲、那么一股革命热情、那么一种拼命精神，该决断时推诿扯皮、该攻坚时畏葸不前、该舍身时贪生怕死，平时工作就会失责，战时打仗就会失败。为官避事平生耻，重任千钧惟担当。当前，打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战到了关键时刻，面对困难挑战，军队党员干部只有下定“明知山有虎，偏向虎山行”的决心，在遇到风险考验时主动挺在前沿担重担，困难面前不低头，敢涉“深水区”、敢啃“硬骨头”、敢闯“险滩”，才能以“让我来”的模范表率凝聚起攻无不克、战无不胜的强大力量。

充分发挥模范带头作用，就要挺在规矩前面争当“看我做”的先锋。“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”军队党员干部坚守一方、独当一面，一言一行都在营造一种风气、倡导一种追求、引导一种方向。只有自己首先遵守纪律、廉洁自律，才能让人信服和敬佩，如果带头破规逾矩、贪污腐败，就会把队伍心气带散了，把部队风气带坏了。古人有言：“治人者必先自治，责人者必先自责，成人者必先自成。”回顾我党我军历史，无数党员干部在纪律规矩面前以身作则、模范带头，用“看我做”的行动赢得了官兵支持爱戴，促进了部队优良作风的形成。只有用行为引导行为，才能用行为改变行为。军队党员干部作为规矩守门人、正向示范者，要带头解决好“教育者先受教育、管理者先管自己”的问题，紧绷“法纪弦”、自念“紧箍咒”、勤掸“思想尘”、多思“贪欲害”、常破“心中贼”，切实用权清白、交往清爽、生活清廉，家风清正的良好形象凝聚兵心，引领部队形成良好风尚。

## 言简意赅

## 警惕“晕轮效应”

■ 郭辰

“晕轮效应”，指的是人们在交往过程中，很容易被对方某个特别突出的品质所吸引，产生以点概面或以偏概全的主观印象，而掩盖了对这个人其他品质的了解与判断，从而形成片面的判断。

在部队中，这种效应的负面影响不容小觑，必须予以警惕。比如有些官兵因为知识水平和能力水平稍弱，工作出现了一两次失误，就会被带兵人认为能力不行。这种以偏概全的行为，很容易使官兵丧失工作的积极性和主动性，陷入“破罐子破摔”的恶性循环。这既不利于个人的成长发展，也会影响集体建设。只有不以偏概全，通过理性、客观、全面的视角去认识和评价官兵，才能充分发挥他们的潜力，激发他们干事创业

的热情。

警惕“晕轮效应”，需要带兵人克服惯性思维，学会客观分析问题、作出科学准确评价。要摒弃先入为主的观念，不能仅凭“第一印象”就给别人“贴标签”，不被初次见面或短期接触所形成的印象所左右，不急于下结论，而是先问问自己：对官兵有没有全面深入的了解？是不是只看到事情的表象？得出的结论是否客观合理？带兵人对官兵要多给机会，多加磨练，学会以辩证的、发展的眼光看待官兵的成长和进步，注重长期的、多维度的观察与了解，综合考虑各方面因素，努力做到理性客观，避免因“晕轮效应”而产生误判，真正让官兵“人尽其才”，不断把强军事业向前推进。

## 谈心录

●只要每名官兵都能增一分信心、强一分定力，坚持心往一处想、劲往一处使，就一定能打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战

“我们要正视困难、坚定信心”“既要把握大势、坚定信心，又正视困难、保持清醒”“坚持千字当头，增强信心、迎难而上、奋发有为”……前不久举行的中央经济工作会议上，“信心”成为高频词。“团结就是力量，信心赛过黄金。”坚定信心对于战胜各领域的困难和挑战都至关重要。我党我军在风雨中诞生，在斗争中成长，在攻坚中壮大，一个重要原因就是具有坚定的信仰、如磐的信念、必胜的信心。习主席曾深刻指出：“什么时候没有困难？一个一个过，年年过、年年好，中华民族5000多年来都是这样。爬坡过坎，关键是提振信心。”

眼下，正值辞旧迎新之际。展望未来，如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队，前方还有许多“险滩”“暗礁”需要奋勇跨越。面对强军征程上的涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，我们是瞻前顾后、犹豫彷徨，还是坚定信心、勇往直前；是逃避三舍、畏葸不前，还是攻坚克难、埋头苦干？作为新时代革命军人，肩负着强军兴军重任，应当发扬“三个不相信”的优良传统，在困难任务、重大挑战面前勇于迎难而上，坚定信心埋头干。力量在坚定信心中汇聚，目标在攻坚克难中实现。只要

## 坚定信心埋头干

■ 莫福春

每名官兵都能增一分信心、强一分定力，坚持心往一处想、劲往一处使，就一定能打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

坚定信心埋头干，信心是前提。习主席强调：“小到一个人、一个集体，大到一个政党、一个民族、一个国家，只要有信仰、信念、信心，就会愈挫愈奋、愈战愈勇，否则就会不战自败、不打自垮。”一个人只有坚定信心，相信自己所追求的事业必将拥有光明的未来，相信自己的才能和潜力，才会有坚持埋头苦干的勇气，成就事业辉煌。强军征程上，虽说有许多沟壑坎坷，但回望来路，我军通过改革强了大脑、壮了筋骨、增了活力，实现了体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新，在中国特色强军之路上迈出坚实步伐，为国防和军队现代化奠定了深厚基础。今天，变革重塑的人民军队，正昂首阔步向着世界一流军队的目标加速迈进。奋进新征程，建功新时代，我们的底气更足、信心更强、举措更多、干劲更大。广大官兵矢志奋斗强军，就要坚定战略自信，保持战略清醒，始终做到坚定信心埋头干。

信心照亮前路，实干开创未来。坚定信心埋头干，关键是干。攻坚路上遇到的困难和挑战不可能凭空消失，我们唯有下定“要登绝顶莫辞劳”的决心，真正扑下身子、甩开膀子，撸起袖子加油干，才能打败“拦路虎”、清除“绊脚石”，不断攻占新“阵地”、夺取新胜利。坚定信心埋头干，是苦干、实干、加油干。埋头干，从根本上讲，拼

的是真担当，比的是硬作风，靠的是精气神。唯有心怀“时时放心不下”的事业心责任感，才会摒弃拈轻怕重、躺平甩锅、敷衍塞责、得过且过等消极心态，主动担当作为、认真履职尽责，做到知责于心、担责于身、履责于行。唯有牢固树立正确权力观、政绩观、事业观，才不会干急功近利的事、唯众取宠的事、劳民伤财的事，才能重视做好打基础、利长远的工作，多干求实促发展、促发展、越发展越向前”的刚健勇毅，坚定必胜信心、提振精神状态，才会直面风险挺身而出、不惧困难迎难而上、面对挑战奋勇攻坚，以埋头苦干打开一片新天地。对广大官兵来说，就是要抓紧勤学苦练，主动到困难多、任务重的岗位加钢淬火，切实练就打赢制胜的“十八般武艺”，夯实战难关、打硬仗的能力和底气，从而真正把困难踩在脚下，把挑战化为机遇、把短板变成优势，为强军事业贡献自己的力量。

坚定信心埋头干，还须久久为功。干事创业绝非一朝一夕之功，唯有以钉钉子精神，秉持坚持不懈的工作态度，才能将一个目标任务落到实处。林俊德为摸清核爆炸应力波的传播规律，几经挫折失败才最终获得成功。干事创业的过程中，须“咬定青山不放松”，一锤接着一锤敲，任何时候都坚持气不泄、劲不松、步不止，方能久久为功、善作善成。然而现实中，有的人干工作“三分钟热度”，做事三心二意，这山望着那山高；有的人“三天打鱼，两天晒网”，干了几天

就没了劲头；还有的人遭遇一点挫折就产生放弃念头，打起了“退堂鼓”……凡此种种，既不利于个人成长进步，也不利于军队事业发展。新的一年，广大官兵当以“咬定青山不放松”的执着、“千磨万击还坚劲”的毅力，立足自身岗位锲而不舍、苦干实干，把工作一件件做到位，把任务一项项完成好，在久久为功中为强军兴军事业作出应有贡献。

## 编者

寒来又暑往，秋收又冬藏，时间的脚步悄悄来到了新的一年。新年伊始，总会伴随着无数人的美好愿景，令人憧憬、给人希望。不论是实现个人理想，还是推进事业发展，只要我们矢志不渝、勇毅前行，美好愿景终有实现的那一天。

说起愿景，“军人修养”专版在新的一年里愿用更精湛的文字、更接地气的话语、更具深度的策划，和读者朋友一起交流思想、提升修养，增强信心、鼓足干劲，当好官兵的人生“加油站”。新的一年，我们将坚持守正创新，把党的创新理论讲透说实，让报网融合做新做深，让理论的光辉更好地照亮官兵前行的道路。使命催征，时不我待，让我们凝聚力量、提振信心，仰望星空、脚踏实地，把强军事业不断推向前进。

## 忆传统话修养

## 小中见大的“三不沾”

■ 孟瑞琦

●管住内心守好思想防线，管住权力守好用权底线，管住身边人立好家风界线

周恩来同志曾给自己和身边工作人员规定了“三不沾”：“私人的事不坐公车，不沾国家的便宜；亲属来机关探亲，就餐自己买票，不沾集体的财富；不得以总理的名义接待或收受礼品，不沾机关和别人的利益。”这“三不沾”在许多看来都是些小事情，但周恩来同志却严格执行了一生，体现了老一辈革命家廉洁从政、干净用权、严格自律的作风形象，值得广大党员干部学习。只有管住内心守好思想防线，管住权力守好用权底线，管住身边人立好家风界线，才能永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

做到“三不沾”，需要把好思想关。“内无妄思，外无妄动。”一个人心中没有自己的“小九九”，行动上就没有非分之举；倘若思想上越轨，行动上就会出格，在底线逐步失守中不断越界，直至堕入深渊。因此，党员干部要时刻拧紧“总开关”，从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，如此才能在利益诱惑面前管住手脚，在面对考验时不犯错误，始终保持“威武不能挫其气，利禄不能动其心”的风骨。

做到“三不沾”，需要端正权力观。党员干部手中的权力是党和人民赋予的，是为党和人民做事的。“县委书记的榜样”焦裕禄亲自起草《干部十不准》，总是在群众最需要帮助的时候，去关心群众、帮助群众。“草鞋书记”杨善洲，“捧着一颗心来，不带半根草去”，用生命为大亮山百姓留下一片绿野。在他们眼中，公款一分一厘不能乱花，公权一丝一毫不能私用。党员干部要从思想深处划清公权力与以权谋私的界限，时刻保持对手中权力的敬畏之心，把人民赋予的权力真正用来为人民服务，始终与人民群众同甘共苦、心心相印。

做到“三不沾”，需要守住亲情关。“将教天下，必定其家，必正其身。”党员干部的家风，不是个人小事、家庭私事，而是体现党员干部作风、关系党风政风的大事。少数党员干部随着职务的升迁，权力的增大，放松了自我要求，对家属和子女管理不严，导致权力为妻用，利为子谋。党员干部要把家风建设摆在重要位置，严格遵守相关规定，力戒撒手不管的放任心态，迁就袒护的溺爱之情，管好家人亲属。摆正党性与亲情、党风与家风的关系，让好家风与好作风相得益彰、相互促进。



## 影中哲思

新年，当清晨的第一缕阳光穿过云层、越过山丘，照耀在一望无际的大草原上时，整个草原便焕发出新的朝气和希望。

太阳每天升起，照耀着我们前行的步伐，哺育万千生灵，为我们供给衣食，让我们不惧寒冷和夜晚。朝阳散发出的光芒是一种希望的象征，就像我们心中笃定的信念一样，总是给人以信心，给人以力量。在

## 朝阳初升——

## 心存希冀，沐光而行

■ 狄凯/摄影 刘国辉/撰文

干事创业的道路上，只要我们始终保持积极乐观的心态、锐意进取的姿态和势在必得的状态，去迎接每

一个黎明的到来，心存希冀、沐光而行，向阳而生、砥砺前行，终将抵达胜利的彼岸。

## 具备“翻篇”的能力

■ 杨希圆 吴家庆

振士气，奋起直追。

常翻“荣誉篇”。同样是面对立功受奖，有的官兵能更进一步，不懈奋斗；但也有个别官兵沾沾自喜，不再苦干实干。袁隆平院士曾说：“至于荣誉，它不是炫耀的资本，也不意味着‘到此为止’，在我看来那只是一种鼓励，鼓励你向更高的目标攀登。”只有常翻“荣誉篇”，才能不被过去的成绩冲昏头脑，继续脚踏实地向前进。首先要保持清醒头脑。取得一定成绩后，鲜花和掌声往往会随之而来。而此时只有保持清醒头脑，以客观的目光审视自我，不断完善自我、提升自我，取得的成果才能得以巩固，新的成功才会不不远处招手。其次要保持归零心态。年轻官兵当把成功看作新的起点，不沉湎于已有成绩，主动学习新知识、投入新工作、迎接新挑战，拼搏进取不懈怠，接续奋斗不放松。如此方能常立新功，不断取得新的成绩。

常翻“挫折篇”。毛泽东同志曾说：“错误和挫折教训了我们，使我们比较地聪明起来了，我们的事情就办

## 生活寄语

●年轻官兵当具备“翻篇”的能力，学会在取得荣誉后放下自满，不断进步；在遭遇挫折后重振精神，奋起直追

辞旧迎新之际，盘点过去的一年，有的官兵收获了荣誉，站上了领奖台；有的官兵虽没有立功受奖，却收获了成长；还有的官兵则成绩不佳、遭受到挫折，等等。

对于年轻官兵而言，军旅之路绝非坦途，荣誉与挫折常伴左右。有的官兵戴上了荣誉光环后，慢慢情绪盲目滋长，躺在过去的功劳簿上“吃老本”；有的因为工作失利后，自我怀疑，斗志全无，失去了“初生牛犊”的闯劲和锐气。一位作家说过：“世事犹如书籍，一页页被翻过去。”年轻官兵当具备“翻篇”的能力，学会在取得荣誉后放下自满，不断进步；在遭遇挫折后重